文化产业赋能乡村振兴的挑战与路径探析

刘景雪

北京印刷学院 经济管理学院, 北京, 102600;

摘要: 文化产业在乡村振兴中扮演着至关重要的角色,能够激发乡村的内生发展动力,满足人民日益增长的文化需求。本文从产业多元化、生态宜居性、乡村治理、居民福祉四个方面提出了文化产业赋能乡村振兴的具体路径,而居民主体意识薄弱、资源要素支撑不足、产业链条不完整、文化基础设施建设薄弱等问题是目前文化产业赋能乡村振兴面临现的实挑战,本文从村民主体意识、资源支持、产业协同、文化基础设施建设几个方面提出了乡村文化产业发展的应对策略,这对破解乡村文化产业发展难题,实现文化产业与乡村振兴的有机结合,促进乡村的长期发展具有重要意义。

关键词: 文化产业; 乡村振兴; 应对路径 **DOI:** 10.64216/3080-1486.25.08.006

引言

乡村振兴战略作为新时代三农工作的总抓手,是全面建设社会主义现代化国家的重要任务。文化产业不仅为文化振兴与产业振兴的融合发展提供了重要途径,也是"以城带乡、城乡互促"的重要探索,这一举措对于激活乡村资源、全面推进乡村振兴具有十分重要的作用。在这一背景下,本文旨在深入探讨文化产业如何通过多个维度赋能乡村振兴,分析当前乡村文化产业发展面临的挑战,并提出相应的解决路径。通过系统的研究和分析,为乡村文化产业的发展提供理论支持和实践指导,以期实现乡村经济的多元化发展和文化传承的双重目标,为乡村振兴贡献力量。

1 文化产业赋能乡村振兴的路径

文化产业在乡村振兴中的作用日益凸显,文化产业 赋能乡村振兴的路径可通过以下几个方面具体实施:

1.1 促进产业多元化

乡村文化产业展现了推动乡村经济发展的多种效应: 优化产业结构、延长产业链、整合优秀文化资源,提升文化产品附加值等。例如,手工艺、乡村旅游和休闲农业等特色产业,将传统文化与现代市场需求结合,形成新的经济增长点。此外,乡村文化产业由于资源消耗较低且附加值高,兼具经济和文化功能,更容易与特色农业、手工业和旅游业等领域融合,形成一二三产业协调发展的局面,从而助力乡村产业振兴。[5]推动了乡村经济的市场化进程,还加速了乡村整体经济的繁荣与活跃。

1.2 提升生态官居性

文化产业绿色低碳性和资源消耗低的特点,减少了

对生态环境的负面影响。这种低环境污染、高附加值的 产业模式有助于形成可持续发展的产业生态系统。其次, 通过传承和开发乡村特色文化资源,促进经济发展、保 护和传承传统文化,从而实现生态与经济的双赢。最后, 文化产业的经济溢出效应推动了人居环境的改善,如美 化村容、绿化庭院和净化水源等,提高了乡村的生态宜 居性。

1.3 优化乡村治理

乡村文化产业通过弘扬乡土文化和中华优秀传统 文化,促进乡村居民文化自信和思想道德水平的提升, 进而推动乡风文明的塑造,形成更为积极的社会规范和 行为模式,推动乡村善治。通过吸纳传统文化的养分和 弘扬美德,乡村治理可以得到更深层次的道德支持。同 时,文化产业依赖于当地文化传统和居民参与,这对增 强组织凝聚力,促进多民族文化的交流与发展,增强了 民族团结和社会稳定。

1.4 增强居民福祉

在物质层面,乡村文化产业将当地独特的历史、文 化和自然资源,转换为经济增长新动能,促进了乡村经 济发展。开发传统手工艺品、举办民俗表演、建设乡村 民宿等,带动服务业发展的同时,也创造了了就业机会 和增收途径。传统文化的传承和发展,也促进了村民的 精神富足。乡村文化产业村民的文化娱乐生活创造了多 样途径,通过提供文化娱乐和教育资源,使村民的精神 文化生活得到显著改善,有助于形成积极的精神状态和 社会风尚。

2 乡村文化产业振兴的基本要素

2.1 创新思维

思维方式的转变对于乡村文化产业的发展至关重要。传统的思维模式已无法适应乡村文化产业的现代化需求,特别是在数字技术的推动下,以往认知框架显露出明显局限性。创新思维是乡村文化产业发展的核心动力。在数字化时代背景下,乡村文化产业需要拥抱数字思维、平台思维和跨界思维等新型科学思维方式。这些思维方式有助于打破传统框架,对接技术趋势,满足市场需求,从而推动产业的创新和增长。

2.2 科技支持

文化产业的发展繁荣离不开科学技术的驱动,就当前乡村文化产业发展状况而言,要突破发展桎梏,技术和创新是不可或缺的。首先,数字技术通过虚拟化特征扩展了时间和空间界限,使得创新过程更加分布式和协同,减少了重复投入和研发成本。

其次,数字技术使传播模式更加多样化,盈利模式 更加灵活和可持续。推动了乡村文化产业结构的优化, 解决价值链低端问题,并构建新的产业发展格局,推动 了乡村文化产业的现代化和生态系统的重塑。

2.3 人力资源

人才是乡村文化产业振兴的关键要素。高素质的人才在文化项目的策划与实施、技术的引入和管理的优化、提升文化产品的市场竞争力等方面发挥着引领作用。同时,在文化产业赋能乡村振兴当中,人才也是链接文化产业与乡村振兴中各要素的重要纽带,是赋能的活跃载体。文化创意人才为代表的人才队伍可以将专业知识与技术与当地特色结合,有效地推动乡村文化产业的创新,增强地方文化的吸引力和影响力,为文化产业振兴提供内生动力。[7]

2.4 文化资源

文化资源的丰富程度和独特性决定了文化产品的吸引力和市场定位。乡村地区通常拥有独特的地方文化、传统工艺和历史遗迹,这些文化资源能够赋予产业鲜明的特色和竞争优势。有效挖掘和利用这些资源,将传统文化资源与现代设计理念相结合,可以创造出具有地方特色的文化产品,不仅能够增强乡村文化产业的市场吸引力,带动相关产业的繁荣,还能推动地方经济的发展。通过这些基本要素的综合作用,乡村文化产业能够在乡村振兴中发挥更大的潜力,实现可持续发展。

3 乡村文化产业发展面临的挑战

乡村文化产业的发展在推动乡村振兴中扮演着关键角色,但目前仍面临着一系列挑战:

3.1 乡村居民主体意识薄弱

乡村居民主体意识薄弱使当前乡村文化产业的发

展的共性缺点。许多乡村居民对文化产业的认识较为狭窄。将文化产业仅视为传统艺术形式的展示,缺乏对现代文化产业形态的了解,忽视了文化产业的多样性和商业潜力。这使得他们难以把握市场需求的变化和趋势。 其次,乡村居民的思维方式也较为保守性。更倾向于维持传统的生产和经营模式,缺乏创新意识和探索精神。

3.2 资源要素支撑不足

乡村地区的人才资源匮乏,尤其是专业领域的高水平复合型人才。^[3]目前,乡村地区的文化产业较为分散,且从业者大多为当地居民,文化内涵和技术水平不足,产业发展难成体系。由于大部分专业人才集中在经济条件较好的地区,乡村往往难以吸引和保留这些关键资源。随着现代化和城镇化的推进,乡村青壮年劳动力大量外流,进一步加剧了乡村的人才匮乏。

乡村文化资源普遍分散且缺乏系统的整理和整合,阻碍了乡村文化与产业的深度结合,文化资源无法有效转化为经济效益。此外,某些乡村地区的文化产业还存在科技赋能缺失和发展渠道单一的短板。总之,资源碎片化、市场化程度低以及现代科技应用不足,使得乡村文化产业难以实现高质量发展。[3]

3.3产业链条不完整、缺乏创新

我国乡村文化产业的总量和规模相对较小,特别是地理隔离使得乡村文化产业难以有效的生产和流通网络,缺乏具有竞争力的文化产业集群及载体。^[5]且乡村地区劳动力外流严重,留在乡村的主要是年长的工匠或个体户,虽然有一定的工艺传承,但劳动力和市场拓展能力有限,导致文化产业发展分散,资源无法得到有效整合,产品难以实现规模效应,市场开拓和品牌建设也会因此受限。

目前,许多乡村依然停留在传统的生产模式上,缺乏对特色文化资源的深度开发和整合。传统工艺品和地方特色文化虽然具备丰富的历史背景,但技术创新不足、生产方式的僵化,生产者未能利用现代技术如电商平台进行市场拓展和品牌推广,导致其创新能力和市场适应性较弱。

3.4 文化基础设施建设存在短板

当前,乡村文化基础设施建设在很多地区仍处于起步阶段或面临发展不均衡的现状。整体水平和覆盖范围仍然有限。许多乡村地区的文化设施陈旧、功能单一,且分布不均,无法提供良好的文化展示平台和互动空间。其次,乡村地区普遍面临财政资源有限和技术人才短缺,不仅限制了基础设施的建设规模和质量,也影响了后续的运营和管理。目前,许多乡村地区公共文化环境尚未得到有效改善,缺乏有效的文化传播渠道和互动平台,

导致文化活动的开展受限,文化基础设施的建设往往难以发挥其应有的作用,也难以推动文化产业的繁荣。

4 乡村文化产业发展的应对策略

为克服乡村文化产业发展中遇到的挑战,需要采取 以下策略:

4.1强化村民主体意识

一方面,要提升村民对文化产业的认识,改变他们对文化产业发展的思维方式。加强教育和培训,提高文化产业认知,建立系统化的培训机制。与高校和专业机构合作,定期在乡村开展文化产业相关的培训课程,普及文化创意产业、数字文化产业基本概念和发展趋势。邀请文化产业专家和乡村文化创业者来乡开展讲座,分享经验。

另一方面,需要坚持村民乡村主体地位,发挥乡村居民作为乡村振兴主体的作用。^[4]既要有资金支持,也要有技术扶持,将尊重农民创意放在第一位,扶持有创新潜力的项目方案。此外,通过建立媒体宣传和示范项目,展示现代化文化产业商业模式的成功案例,激励乡村居民加快融入新市场。

4.2强化人才和文化资源支持

坚持引育结合,用好外来人才和本土人才,打好高质量发展基础。^[2]设立专项人才引进计划,提供优惠政策和补贴,吸引人才来乡发展。设立乡村创业支持基金、创新孵化器及示范项目,鼓励有经验、有技术的年轻人回乡创业。其次,健全人才支持体系,通过改善乡村基础设施、提高生活条件和福利待遇,留住乡村文化产业人才。此外,提供平台和项目支持,通过短期驻村、兼职或远程工作的形式,促进城乡人才合作和交流。

在文化资源方面,由政府牵头建立乡村文化资源数据库,全面记录和整理乡村的文化遗产、民俗艺术、传统工艺等资源,推动资源开发,为文化产业发展提供可靠的资源基础。通过将分散的文化资源整合成完整的文化产品或项目,提高文化资源的利用率。

4.3 加强产业协同运作和产品创新

完善文化产业链条,须进行全局规划,确保协同运作。初期,深入挖掘和定位地方文化资源,结合当地资源禀赋,发展特色文化产业。在产品开发和市场推广过程中,引入先进的技术手段和设计理念,加强原创内容的创新生产和差异化设计,形成具有独特价值的文化产品。同时,加强各环节整合,包括内容创作、生产加工、市场销售及后期服务,形成闭环式的产业链条。通过培养本地文化创意人才、建立创新孵化平台以及加强与外部市场的对接,推动文化产品的多样化和国际化。

4.4 完善文化基础设施建设

考虑到乡村的实际需求,建立区域性文化发展规划,确保资金和资源的均衡分配。特别是在偏远和经济欠发达的乡村地区,在财政资源有限的背景下,通过建立多元化融资渠道支持乡村文化基础设施建设。例如,鼓励社会资本和企业投资,利用政府补贴和众筹平台等方式,增加资金投入。同时,通过与高校、科研机构和文化企业的合作,培养和引进具有文化产业数字化和管理经验的专业人才,推动数字化和智能化应用的普及。最终,形成互联互通、资源共享的文化基础设施体系,提升乡村文化的整体水平和活力。

5 结语

推动文化产业赋能乡村振兴,文化是根本,产业是载体。在全面推进乡村振兴进程中,文化产业不仅能够带动乡村发展,还能创造丰富的就业机会,增加居民福祉,是实施乡村文化振兴的重要内容。通过挖掘和保护地方传统文化、推动文化创意产品的开发,以及发展文化旅游项目等方式,实现乡村经济多元化发展,带动乡村基础设施建设和公共服务的改善,提升当地居民的文化素养和生活水平,乡村振兴注入新的动力。让乡村既成为独具特色的文化吸引地,又成为传统乡土文化的生长沃土,最终实现经济繁荣与文化传承的双赢局面。

参考文献

[1]朱红艳, 孔少华, 南楠. 文化产业赋能乡村振兴探究 [J]. 学术交流, 2024, (04): 119-135.

[2]张才. 坚持文化产业赋能助力乡村全面振兴[J]. 共产党员(河北), 2024, (09): 24-25. DOI: 10. 14061/j. cn ki. cn13-1033/d. 2024. 09. 011.

[3]王国杨. 做强农村文化产业赋能乡村振兴[J]. 文化产业,2023,(32):55-57.

[4]王蔚. 乡村振兴的文化产业实践价值与发展路径 [J]. 人文天下, 2023, (11): 11-17. DOI: 10. 16737/j. cn ki. rwtx81281190. 2023. 11. 007.

[5] 张波, 丁晓洋. 文化产业何以助推乡村振兴: 一个分析框架[J]. 求实, 2023, (03): 82-94+112.

[6] 时家贤, 赵耀. 文化产业赋能乡村振兴的机制与路径[J]. 社会科学家, 2022, (12):65-70.

[7] 胡钰,赵平广.文化、人才、资本:乡村振兴的基本要素研究[J].行政管理改革,2022,(11):34-43.D0I:10.14150/j.cnki.1674-7453.2022.11.007.

作者简介: 刘景雪, 1999.12.05, 女, 汉族, 山东, 北京印刷学院硕士研究生, 研究方向: 资本运营与财 务管理实务。